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近年来，数字技术加速渗透、智能终端日益普及，我国互联网平台迅速发展，新业态新模式

层出不穷，对推动经济高质量发展、满足人民日益增长的美好生活需要发挥了重要作用。但也要看

到，在激烈的市场竞争中，互联网平台衍生出平台垄断、不规范经营、不良信息泛滥等诸多问题，

损害竞争、创新和消费者利益的行为频发，引发社会各方面的广泛关注。

中央经济工作会议对“强化反垄断和防止资本无序扩张”做出进一步要求，提出“要完善平

台企业垄断认定、数据收集使用管理、消费者权益保护等方面的法律规范”，强调“要加强规制，
提升监管能力”。完善互联网平台监管、规范互联网平台经营活动、促进平台经济健康发展，成为

优化数字经济营商环境、激发数字经济发展动能的必然要求。同时，引导企业公平竞争、合规自律，

也有助于互联网平台遵守法律法规和商业道德、公序良俗，积极承担主体责任，接受社会各界监督。

因此，为更深入了解公众网民对互联网平台监管和企业自律的态度和意见，由全国135家网络

安全行业协会及相关社会组织联合发起，调查了全国237134名网民对互联网平台监管和企业自律的

看法，进而形成互联网平台监管与企业自律专题报告。
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01 参与调查的公众网民性别分布

男性网民占比52.54%，女性网民占比47.46%。与

2020年相比，此次参与调查的公众网民样本数量

增加很多，其中女性网民占比更大，性别比例更

为均衡。

公众网民年龄以中青年为主，45岁以下网民占比

超九成，其中30岁以下年轻人占比超60%。与2020

年相比，大学生及中老年网民比重降低，中小学

生网民比重上升。

02

男, 
52.54%

女, 
47.46%

参与调查的公众网民年龄分布
12岁以下, 

4.40%

12-18岁, 
18.22%

19-25岁, 
24.11%

26-30岁, 
16.04%

31-45岁, 
29.29%

45-60岁, 
7.66%

61岁以上, 
0.38%
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03 参与调查的公众网民学历分布

大专学历网民占比22.67%，本科学历网民占比

28.11%，硕士学历网民占比3.51%，博士学历网民

占比0.78%。大专及以上学历网民占比55.07%，超

过参与调查的公众网民数量的一半。

网龄1-3年的网民占16.54%，网龄4-6年的网民占

22.52%，网龄7-9年的网民占14.11%，网龄10-12

年的网民占20.76%，网龄13-15年的网民占11.61%，

网龄16-20年的网民占11.44%，网龄21-30年的网

民占3.01%。

04 参与调查的公众网民网龄分布

初中及
以下, 

22.08%

高中, 
13.75%

中专, 
9.10%

大专, 
22.67%

本科, 
28.11%

硕士, 
3.51%

博士, 
0.78%

1-3年, 
16.54%

4-6年, 
22.52%

7-9年, 
14.11%

10-12年, 
20.76%

13-15年, 
11.61%

16-20年, 
11.44%

21-30年, 
3.01%
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05 参与调查的公众网民职业分布

在校学生占35.21%，党政机关事业单位一般人员占

比7.38%，企业/公司一般人员占比16.98%，专业技

术人员占比8.48%，自由职业者占比7.47%，其他人

员占比8.68%，其中在校学生的数量占比最高。

06 参与调查的公众网民地区分布

党政机关事业单位领导干部,…党政机关事业单位
一般人员, 7.38%

企业/公司管理
人员, 5.12%

企业/公司一般
人员, 16.98%

专业技术人员, 
8.48%

商业/服务业人…

农林牧渔业劳
动人员, 0.96%

生产制造运输及相关
人员, 2.53%

学生, 35.21%

自由职业者, 
7.47%

无业/下岗/失业
人员, 1.59%

其他, 8.68%

0.006%
0.007%
0.009%
0.038%
0.052%
0.082%
0.108%
0.126%
0.127%
0.234%
0.277%
0.291%
0.323%
0.337%
0.393%
0.395%
0.425%
0.435%
0.443%
0.486%
0.501%
0.502%
0.506%
0.514%
0.640%
0.769%
0.942%
0.973%
1.373%
1.788%
2.041%

10.137%
19.358%

55.363%

0.000% 10.000% 20.000% 30.000% 40.000% 50.000% 60.000%

台湾

香港

宁夏

西藏

海南

福建

山西

上海

陕西

贵州

四川

江西

安徽

河北

北京

广西

河南
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07 参与调查的公众网民常用的网络应用服务

9.10%

21.90%

23.52%

24.09%

29.57%

41.92%

50.12%

55.63%

58.12%

72.77%

0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00% 60.00% 70.00% 80.00%

其他

电子政务

办公业务

健康医疗

教育培训

生活服务

电子商务

数字娱乐

网络媒体

社交应用
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01 网民表示互联网平台不良信息泛滥情况仍然堪忧

6.68%

31.93%

36.05%

37.37%

37.96%

41.43%

52.40%

54.43%

55.03%

56.52%

2.51%
44.74%

48.31%

51.63%

51.54%

49.01%

70.89%

71.64%

74.53%

69.53%

0.00% 10.00%20.00%30.00%40.00%50.00%60.00%70.00%80.00%

无任何不良信息

宣扬邪教和封建迷信

个人信息非法买卖

网络盗版侵权

危害国家安全（政治煽动、恐怖主义）

网络诈骗

散布谣言、扰乱社会秩序

侮辱或毁谤他人或侵犯他人的隐私

低俗、恶意炒作、违反公序良俗的言论

传播色情、暴力、赌博

2020年 2021年

传播色情、暴力、赌博，

低俗、恶意炒作、违反公

序良俗的言论，以及侮辱

或毁谤他人或侵犯他人隐

私成为网络不良信息泛滥

的三大主要问题。

和2020年相比，不良信息

接触率均有一定幅度的下

降，但不良信息泛滥情况

仍然堪忧。
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02 超六成网民认为互联网平台上网络欺凌情况严重

公众网民认为网络欺凌现

象相较过去有所好转，但

仍有超六成网民认为网络

环境中存在着严重的网络

欺凌现象，亟需得到进一

步治理。

52.80%

27.95%

14.17%

3.50% 1.58%

27.83%

35.09%

25.78%

6.74% 4.56%

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

60.00%

非常严重 比较严重 一般 比较少 没有见过

2020年 2021年
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03 网民普遍反映遭遇过互联网平台大数据杀熟现象

随着互联网行业的蓬勃发展，互联网平台垄断及不规

范经营问题逐渐引发社会关注。大型互联网平台依靠

其垄断地位和信息不对称，对用户实行价格歧视，即

“大数据杀熟”。网民普遍反映遭遇过互联网平台大

数据杀熟现象，超过四分之三（76.72%）的网民认为

大数据杀熟情况很多或有一定比例。

几乎每个都出
现, 18.17%

比较普遍，感
觉频率较多, 

30.11%
一般，有一定
比例, 28.44%

出现频率较少, 
9.88%

几乎没有遇到, 
13.40%
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04 互联网平台垄断行为和不规范经营问题仍然存在

根据公众网民对互联网平

台存在的垄断行为和不规

范经营问题的反馈的统计

结果，当前互联网平台垄

断行为和不规范经营问题

仍然存在，形式多样且较

为严重。

3.47%

45.82%

46.03%

46.33%

52.15%

57.42%

65.18%

66.74%
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其他

投诉处理慢，流程复杂

平台监管不力，对消费者保护不足

平台收费高，压制小商户和配套服务的从业人员

大数据杀熟，价格歧视

霸王条款，强制二选一等市场垄断

频繁弹窗广告，强制跳转，强行推销

过度索取个人信息，谋取私利
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05 约六成网民认为平台合规自律情况已经有所改善

根据公众网民对互联网企业在合规自律方面变化的评

价的统计结果，14.17%的网民认为明显改善，46.60%

的网民认为有点改善。

约有六成网民认为互联网平台合规自律情况有所改善，

约有一成网民认为互联网平台合规自律情况有所恶化。

明显改善, 
14.17%

有点改善, 
46.60%

没有变化, 
29.69%

有点变差, 
5.11%

明显变差, 
4.44%
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01 网络营销账号监管取得一定成效得到网民的认可

总体上公众网民认为政府对网络营

销账号监管和引导的效果小有成效。

和2020年相比，公众网民对政府的

监管成效评价从偏负面转为一般和

偏正面，说明这一年时间政府对网

络营销账号的监管取得一定成效，

并得到网民的认可。
4.86%

13.54%

24.34% 23.61%

33.66%

10.23%

27.66%

38.52%

14.97%

8.61%

0.00%

5.00%

10.00%

15.00%
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非常有效 比较有效 一般 效果不大 基本无效
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02 自媒体平台对信息发布检查措施的效果基本显现

总体上公众网民认为自媒体平台

（微博、公众号、博客、贴吧等）

对信息或视频发布的合规检查措

施取得了一定成效。和2020年相

比，公众网民对自媒体平台的信

息发布检查措施效果的评价由原

来的偏向负面转为些许偏向正面，

说明自媒体平台对信息或视频发

布的检查措施落实效果有较大改

善。

5.65%

16.31%

29.75%

22.34%
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10.54%
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13.40%

7.78%
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非常有效 比较有效 一般 效果不大 基本无效
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03 超半数网民认为网络谣言的监管措施颇有成效

超过一半的公众网民认为网络谣

言的监管或辟谣措施比较有效或

非常有效，说明大部分公众网民

对网络谣言的监管和辟谣措施的

效果持肯定态度。

13.52%

37.64%
35.77%

8.84%

4.23%
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04 多数网民认同政府反垄断治理措施起到改善效果

16.09%的网民认为当前互联网行业垄断行为明显改善，

53.57%的网民认为当前互联网行业垄断行为有点改善，

23.49%的网民认为当前互联网行业垄断行为没有变化，

4.12%的网民认为当前互联网行业垄断行为有点恶化，

2.72%的网民认为当前互联网行业垄断行为明显恶化。

约七成网民认为，政府部门对互联网行业反垄断的治理

措施起到改善效果。

明显改善, 
16.09%

有点改善, 
53.57%

没有变化, 
23.49%

有点变差, 
4.12%

明显变差, 
2.72%
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05 公众网民对互联网平台处理投诉的评价明显好转

面对种种不规范经营行为，消

费者有权向平台投诉以维护自

身权益，但网民对互联网平台

处理投诉的结果反映好坏参半。

结果显示，对互联网平台处理

投诉结果感到不满意的比例

（33.35%）比感到满意的比例

（31.81%）略高，认为处理时

间较长的比例（33.89%）比认

为 处 理 时 间 较 短 的 比 例

（31.27%）也略高。和2020年

相比，网民对互联网平台处理

投诉的评价已有显著改善。

34.84%

20.95%

12.94%

12.40%

18.87%

30.46%

38.42%

7.04%

13.52%

10.55%
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没有投诉过，不评价

投诉处理周期长，结果不满意

投诉处理周期长，结果满意

投诉处理周期短，结果不满意

投诉处理周期短，结果满意
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01 在营销账号监管上，平台责任不落实、行业自律不足、监管要求不够具体等原因影响了监管效果

公众网民认为影响互联网

平台监管效果的主要原因

是平台责任不落实、行业

自律不足和监管要求不够

具体、可操作性不够强。

4.37%

10.25%

39.13%

39.97%

43.85%

49.53%

52.23%

53.55%

60.54%

0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00% 60.00% 70.00%

其他

政府管得太多，不需要引导，交给市场

从业人员素质需要提高

执行上简单化、一刀切

监管方式手段落后

没有感觉有什么措施

监管要求不够具体，操作性不强

行业自律不足

平台责任不落实
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02 在平台合规检查上，平台检查尺度不清晰、不准确以及监管处罚力度不够是效果不好的主要原因

平台检查尺度不清晰、不

准确以及监管处罚力度不

够是平台合规检查措施效

果不好的主要原因。

3.87%

9.27%

22.38%

24.91%

34.15%

38.00%

40.15%

40.33%

42.05%

49.98%

54.12%
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过于严格
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检查手段不成熟

检查反应太慢

执行上机械化、一刀切

过于宽松

平台责任不落实

监管处罚力度不够
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20
21
网
民
网
络
安
全
感
满
意
度
调
查
活
动

20
21
网
民
网
络
安
全
感
满
意
度
调
查
活
动

20
21
网
民
网
络
安
全
感
满
意
度
调
查
活
动

20
21
网
民
网
络
安
全
感
满
意
度
调
查
活
动

20
21
网
民
网
络
安
全
感
满
意
度
调
查
活
动

20
21
网
民
网
络
安
全
感
满
意
度
调
查
活
动

20
21
网
民
网
络
安
全
感
满
意
度
调
查
活
动

20
21
网
民
网
络
安
全
感
满
意
度
调
查
活
动

20
21
网
民
网
络
安
全
感
满
意
度
调
查
活
动



03 在网络谣言监管上，舆情把控能力、权威声音供应以及主渠道作用发挥等方面有待加强

舆情把控能力不足、权威声

音供应不足以及主渠道作用

发挥不足是互联网平台对网

络谣言的监管或辟谣措施没

有达到效果的主要原因。

3.98%

27.65%

30.95%

31.45%

37.56%

40.54%

40.56%

44.55%

47.72%

48.07%
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其他

监管处罚力度不够

网络谣言的识别、过滤、提醒、溯源等技术需要提升
 

响应太慢

权威信息供应不足，主管部门、专家权威声音弱或缺
位

20
21
网
民
网
络
安
全
感
满
意
度
调
查
活
动

20
21
网
民
网
络
安
全
感
满
意
度
调
查
活
动

20
21
网
民
网
络
安
全
感
满
意
度
调
查
活
动

20
21
网
民
网
络
安
全
感
满
意
度
调
查
活
动

20
21
网
民
网
络
安
全
感
满
意
度
调
查
活
动

20
21
网
民
网
络
安
全
感
满
意
度
调
查
活
动

20
21
网
民
网
络
安
全
感
满
意
度
调
查
活
动

20
21
网
民
网
络
安
全
感
满
意
度
调
查
活
动

20
21
网
民
网
络
安
全
感
满
意
度
调
查
活
动



04 在行业领域上，网民反映网络社交、网络直播、网络游戏等领域存在问题较多

4.41%

24.04%

36.82%

46.10%

59.90%

65.46%

68.18%
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打车出行

网络支付

网络游戏

网络直播

网络社交

在行业领域监管效果上，

网民普遍反映网络社交、

网络直播和网络游戏是存

在问题较多的三大领域。
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05 在新兴业务上，网民认为“买菜”类社区团购需进一步监管规范

大部分公众网民

认为应该在经营

行为、服务监督、

供应链和售后等

方面加强对社区

团购应用的规范

和监管。

3.57%

6.14%

58.85%

66.62%

67.36%

73.03%

0.00% 10.00%20.00%30.00%40.00%50.00%60.00%70.00%80.00%

其他

现在措施已经足够，不需要增加监管

加强售后服务：减少平台不作为，售后服务不到位，退货不及
时等现象

肉质类生鲜需要落实源头品控和后续的冷链条件，给出一定门
槛

减少缺斤少两、缺货漏货、配送出错等问题

严防伪劣产品打着“优选”的旗号进行倾销
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01 完善监管制度体系，加大监督检查力度

02 引导网络舆情发展，提升网民网络素养

03 重视技术监管手段，防范数据滥用风险

04 引导企业合规自律，健全投诉监督渠道
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THANKS

感谢观看
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